

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3. Teléfono, 12.642

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 12 de marzo de 1929

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LXIII.—NUMERO 11.930

El túnel bajo el canal de la Mancha

La cuestión del túnel bajo el canal de la Mancha continúa apasionando a la opinión pública británica. Hace unos días dimos cuenta de la opinión desfavorable emitida por la Cámara de Comercio de Dover. Ahora es el general Burdon el que escribe lo siguiente en el último número de la «English Revue»:

«Por qué después de haber perdido la seguridad del aire abandonaremos también la de los mares? Este nuevo peligro tendremos que vencerlo adoptando nuevas medidas defensivas. Se nos dice que un contacto más íntimo aumentará y alentará las relaciones amistosas con los franceses. Es un fin laudabilísimo, pero que no está basado sobre la vida y que puede producir un efecto contrario. Se sabe por experiencia que las facilidades de comunicaciones entre Francia y Alemania no han mejorado las relaciones entre dichos países, y en cuanto a las ventajas comerciales que resultarían del túnel para Inglaterra son igualmente muy dudosas.»

Examinando a continuación las medidas estudiadas para destruir el túnel en caso de guerra, el general Burdon declara que muy frecuentemente las hostilidades han comenzado sin previa declaración de guerra. En los Vosgos había túneles, cuya destrucción había sido prevista en caso de hostilidad; pero no fueron jamás destruidos, y los prusianos los utilizaron durante toda la campaña de 1870.

El autor termina con la conclusión siguiente:

«Hay que esperar que el Comité nacional defensivo no tendrá en cuenta el movimiento que se manifiesta en favor del túnel y se adherirá a la decisión que tomó en 1924.»

De todas maneras, fuera cual fuere su decisión, no debe basarse más que en una sola y única consideración: primeramente, separar todo peligro, por pequeño y alejado que parezca, que pueda amenazar la integridad del imperio británico, y después, mantener la inviolabilidad del suelo de Inglaterra.»

Los partidarios de la aviación también combaten energicamente la construcción del túnel.

«Es muy probable—dicen—que dentro de pocos años el aeroplano transportará la mayor parte de pasajeros y de mercancías a través del canal y a otras partes. Con el dinero que va a gastarse en el túnel construyéndose aeródromos y aeroplanos, de modo que podamos utilizar el aire, que es la gran carretera del Universo.»

La revolución mejicana

Rebeldes batidos.—Actitud del general Aguirre.—Una guarnición sublevada

MEJICO.—Un comunicado oficial relata el combate librado por las tropas de vanguardia del general Calles con las fuerzas rebeldes del general Urbalejo, cerca de Camitas, en el Estado de Zacatecas.

El general Urbalejo logró escapar con 30 hombres de su guardia personal; pero la mayor parte de sus fuerzas se unió a las tropas gubernamentales.

Las fuerzas leales siguen limpiando de partidas rebeldes el Estado de Veracruz. El general Aguirre ha declarado que está dispuesto a rendirse siempre que se le entregue un salvoconducto para abandonar el país; pero el Gobierno no se muestra dispuesto a conceder otro trato a los jefes rebeldes que el Consejo de guerra.

La única noticia favorable a los rebeldes ha sido la de haberse unido a ellos una pequeña guarnición del sur de la Baja California.

Otro atentado ferroviario

MEJICO.—Al paso de un tren ha estallado una bomba en Noria, cerca de Querétaro, a 160 kilómetros al norte de

Méjico. Un soldado fué muerto y otro resultó gravemente herido. La escolta militar salió seguidamente en persecución de los autores del atentado, que se habían refugiado en la montaña. Fué detenido uno de ellos.

Envío de aeroplanos y armas a las tropas federales.—Ejecución del general Villarreal

LONDRES.—Comunican de Nueva York que el Gobierno de los Estados Unidos ha vendido ayer al Gobierno mejicano 10.000 fusiles, diez millones de cartuchos para ametralladora, bombas para aviación y una partida de «stocks» de guerra excedentes en los depósitos de Nueva Orleans.

Por otra parte, el Gobierno mejicano anunciaba ayer que en breve llegará una veintena de aviones procedentes de los Estados Unidos, y más tarde, otros cinco que ya han sido encargados.

Tres aviadores mejicanos se instruyen en el aeródromo de Washington en el pilotaje de aviones de combate, y en breve llegarán más aviones mejicanos con igual fin.

Agentes del Gobierno de Méjico contratan en California pilotos norteamericanos para el servicio de la Aviación mejicana.

El general Irineo Villarreal, hecho prisionero por los federales cuando cubría la retirada del general Escobar de Monterrey a Torreón, ha sido ejecutado ayer, en virtud del fallo del Consejo de guerra.

En visperas de un gran combate

EL PASO.—Los últimos movimientos de las tropas federales mejicanas indican que la primera gran batalla se librará dentro de dos o tres días en Torreón, donde ya se están atrincherando sólidamente 10.000 rebeldes, dispuestos a defender sus posiciones contra el ataque de una columna muy numerosa de fuerzas leales que se dirigen a aquellos lugares.

Rendición de las tropas del general Aguirre

MEJICO.—Una nota oficial publicada hoy dice que se han rendido a las fuerzas federales las tropas que mandaba el general Jesús Aguirre, que ocupaban Veracruz cuando cayó dicha ciudad en poder de las fuerzas del Gobierno.

El Estado de Chiapas se suma a la rebelión

NUEVA YORK.—Noticias de Nogales, de origen rebelde, aseguran que el general Borquez anuncia que el Estado de Chiapas se ha unido a la rebelión, así como el Estado de Basso.

La agitación escolar

Los alumnos que no han entrado en clase pierden la matrícula

NOTA OFICIOSA

Ayer tarde facilitaron en la Oficina de Información la siguiente nota oficiosa:

«Durante el día de hoy los alborotos estudiantiles han proseguido, aunque con mejor carácter que el sábado, pues el número de clases que han podido tener lugar ha sido mayor. En algunas Facultades, tal como Medicina, con concurrencia inusitada de alumnos.

En las calles se han registrado algunos desórdenes y conatos de manifestaciones, que la fuerza pública ha reprimido con energía, pero sin saña, tal como corresponde a sucesos de esta índole, practicándose algunas detenciones. Las calles preferidas para los alborotos han sido Barquillo y Los Madrazo, sin duda por estar emplazadas en ellas los domicilios oficiales y particulares del jefe del Gobierno. Respecto a la primera es natural la preferencia, ya que por lo visto los estudiantes desean que se conociera por el presidente la actitud en que se habían colocado; pero en cuanto a la segunda, es seguro que bastará que los escolares sepan que allí sólo viven los familiares del general Primo de Rivera y no él, para que en lo sucesivo, e hidalgamente, los eviten sobresaltos.

El profesorado ha dado alto ejemplo de civismo acudiendo todo a los Centros de enseñanza en que ejercen sus altas funciones, dispuestos a dar sus clases, como así ha podido realizarse en gran parte.

Los propósitos del Gobierno no han cambiado y mañana se dará igual protección a los Centros escolares para que puedan continuar su vida, tendiendo a normalizarla, con exclusión de las cátedras a que hoy no hayan asistido alumnos, las que no se abrirán, pues éstos han perdido su calidad de tales al considerarse anuladas sus matrículas.

El ministro de Instrucción pública dictará las precisas instrucciones para la renovación de éstas, así como podrá alterar la fecha de los primeros exámenes, teniendo en cuenta el número de días que se pierden con estas anomalías.

El Gobierno insiste en sus exhortaciones a los estudiantes que no han perdido sus derechos de matrícula, para que sigan asistiendo a las clases con

puntualidad y compostura y den con su conducta ejemplo, que no tardarán en seguir sus compañeros tan pronto como se persuadan de que están sirviendo de instrumento a pasiones e intereses bien ajenos a los suyos propios, que no pueden ser otros que aprovechar el tiempo para adquirir conocimientos útiles para las profesiones que han de ejercer y contribuir con su actitud al buen nombre de España, tan visitada estos días por extranjeros de calidad.»

IMPORTANTE REAL ORDEN

Hoy publica la «Gaceta» la siguiente Real orden de Instrucción pública.

Ilustrísimo señor: Vistos los informes de los decanos de las distintas Facultades de la Universidad Central, y en atención a que la mayoría de sus alumnos no han asistido a clase los días 8 y 9, ni tampoco en el de hoy a pesar de que se hallaba garantizado el derecho de los que hubieran querido entrar en las aulas, se está en el caso de imponerles la sanción con que fueron comunicados expresamente, y con publicidad de pérdida de la matrícula, que porán renovar previo pago de los correspondientes derechos en el plazo que se señala conforme al reglamento de disciplina escolar, sanción de la que es justo exceptuar a los alumnos que asistieron a sus aulas.

Los profesores que en el día de hoy mostraron una exacta conciencia de sus altos deberes asistiendo puntualmente a sus cátedras, continuarán su enseñanza en la forma acostumbrada en aquellas asignaturas cuyos alumnos conservan las matrículas; pero aquellos otros cuyos alumnos han perdido las suyas, quedan relevados de tal deber en tanto no expire el plazo concedido para la renovación de matrículas; en su virtud, Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

Primero. Que han incurrido en la pérdida de matrícula, ordinarias o extraordinarias, con facultad de renovarlas, previo el pago de derechos que a la ordinaria corresponden, los alumnos oficiales de la Universidad Central en las siguientes asignaturas:

a). Facultad de Ciencias (sus diversas Secciones).—Han perdido la matrícula los alumnos de todas las asignaturas, excepto las de Análisis matemático (primer curso), Geometría de la posi-

ción, Complemento de cálculo, Matemáticas especiales (primer curso).

b). Facultad de Derecho.—Han perdido la matrícula los alumnos de todas las asignaturas.

c). Facultad de Medicina.—Han perdido la matrícula los alumnos de todas las asignaturas, excepto Histología y los dos cursos de practicantes.

Escuela de Odontología.—Han perdido la matrícula los alumnos de todas las asignaturas, excepto Odontología (primer y segundo curso) y Patología y Terapéutica aplicadas.

d). Facultad de Filosofía y Letras (en sus tres Secciones).—Solamente pierden matrícula los alumnos de asignaturas de Griego (primer curso), Lengua árabe y Geografía; conservando las matrículas en todas las demás por haber entrado en clase.

e). Facultad de Farmacia.—Han perdido la matrícula los alumnos de todas las asignaturas, excepto los de Materia farmacéutica vegetal, Química biológica y Técnica física.

Segundo. Los alumnos que han perdido la matrícula podrán renovarla, previo el pago de los correspondientes derechos, durante los días 20 al 30, ambos inclusive, del corriente mes.

Podrán renovar su matrícula, sin pagar nuevos derechos, los alumnos que acrediten debidamente ante los respectivos decanos causa justificada que les haya impedido asistir a la cátedra.

Tercero. Previa la debida información practicada por los respectivos decanos para la comprobación de sus nombres, conservarán su matrícula los tres alumnos de Derecho administrativo y el único de Acústica y Óptica que hoy entraron en clase.

Cuarto. Las matrículas de honor subsistirán sin necesidad de realizar pago alguno, siempre que por expediente académico, ordenado por los decanos, no se demostrase que sus poseedores contribuyeron con su conducta y sus excitaciones a los disturbios escolares.

Quinto. Continuarán dándose en la forma acostumbrada las enseñanzas de aquellas asignaturas cuyos alumnos conservan sus matrículas.

Sexto. Los profesores de las asignaturas cuyos alumnos han perdido matrícula quedan relevados del deber de asistir a cátedra hasta que termine el plazo concedido para renovarla.

Séptimo. Sólo podrán entrar en los respectivos centros universitarios los alumnos que conserven la matrícula en alguna de las asignaturas que se cursen en los mismos, pudiendo exigirse la exhibición del resguardo.

De Real orden lo digo a V. I., para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 11 de marzo de 1929.— Callejo.

Notas militares

MILLAN ASTRAY EN TENERIFE

TENERIFE.—En el vapor «Reina Victoria Eugenia» llegó el general Millán Astray, que saltó a tierra y recorrió la población. Almorzó en casa de unos parientes que viven en el muelle, donde fué saludado por militares y algunos amigos. En el momento de embarcar fué muy aplaudido por el público que se hallaba en el muelle. La Exposición de pinturas que se exhibe a bordo fué visitadísima.

SOLDADO MUERTO Y OTROS DOS INTOXICADOS

CASTELLÓN.—En el almacén del regimiento de Tetuán, situado en la carretera de Valencia, para atenuar un poco el frío la pasada noche, estaban junto a un brasero tres soldados. Uno de ellos, llamado José Talamante Zorrilla, de Vall de Uxó, murió asfixiado y los otros fueron conducidos al hospital con síntomas de asfixia. Estos se llaman Mariano Torres Abad, de Traiguera, y Juan Facundo Asensi, de Onda. El juez instructor, don Pablo Tellado, instruye las diligencias correspondientes.

A última hora dicen del hospital que los dos soldados mejoran.

Información de Marina

ARTILLERÍA

Se ha dispuesto que el capitán de Artillería de la Armada don Jesús Biondi y Onrubia cese en el destino de auxiliar del Ramo de Artillería del Arsenal de La Carraca que le confirió la Real orden de 7 de enero último y pase a ocupar los de capitán comandante de la Sección de condestables del Departamento de Cádiz y auxiliar de la Junta facultativa de Artillería.

También se ha dispuesto que el capitán de Artillería de la Armada don Manuel Acebo Cerdá cese en los destinos que le confirió la Real orden de 7 de enero último y pase a ocupar el de secretario de la Junta facultativa de Artillería.

CUERPO DE SANIDAD

Accediendo a lo solicitado por el teniente coronel médico de la Armada don Rufo Sáinz Iriondo, se le concede prórroga en su actual destino de jefe de Sanidad del Arsenal de La Carraca.

OBSERVADORES NAVALES

Han sido nombrados observadores navales los tenientes de navío, pilotos de Aviación e Hidroaviación, don Tomás Moyano Aráiztegui, don José Luis de la Guardia y Pascual del Póvil y don José María Barrera y González Aguilar, calificados como aptos para tal cometido.

CUERPO DE TORPEDISTAS-ELECTRICISTAS

Dada cuenta de las instancias promovidas por los segundos torpedistas-electricistas don Mariano Alvarino García y don Manuel García Cobela, en solicitud de permuta de Sección, se desestiman, en atención a que el primero de los solicitantes ha sido promovido a su inmediato empleo por Real orden de 16 del pasado mes y no proceder la concesión de la permuta solicitada.

DE MUSICA

ZARZUELA

Orquesta Filarmónica

La Orquesta Filarmónica dió ayer el tercer concierto de abono, penúltimo de la serie, bajo la dirección del maestro Pérez Casas, alma de esta institución musical, que tan definitivo triunfo ha alcanzado esta temporada, en cuantas audiciones ha organizado, a las cuales ha respondido el público, llenando siempre la sala de la Zarzuela, que por su aspecto brillantísimo nos recordaba aquellas tardes de ópera, cuando este teatro se destinó a ella en sustitución del Real.

El programa que ayer interpretó esta excelente agrupación es quizá el más atractivo e interesante de todos los ofrecidos. La primera parte, dedicada a Beethoven—«Séptima Sinfonía en la mayor, op. 92»—, muy del agrado del público, fué llevada a la perfección por el maestro Pérez Casas, cuyo acierto culminó en el «finale allegro» con brío, coronado por una estruendosa salva de aplausos.

La segunda parte, para orquesta y piano, «Noche en los jardines de España», la deliciosa joya musical de Falla, realizada por la presencia del gran pianista José Cubiles, resultó tan bella en sus tres armoniosas partes que no podríamos elegir ni preferir entre la dulce y sentida parte «En el Generalife», la «Danza lejana» o la parte final, en la que más se luce el pianista, dedicada a los «Jardines de la sierra de Córdoba», premiadas todas con grandes ovaciones, a la orquesta y al pianista, que tuvo que sentarse al piano y corresponder al público que le alcanzaba, interpretando «La danza ritual del fuego», del «Amor brujo», de Falla, y «Triana», la hermosa página de Albéniz.

De la tercera parte del programa entusiasmó la grandiosa interpretación de la bacanal de la ópera «Tannhäuser», quizá una de las más expresivas de Wagner y las sentidas «Danzas guerreras», de la deliciosa ópera «El Príncipe Igor», de Borodine, ambas dirigidas con seguridad y gusto por el gran maestro Pérez Casas.

El preludio de «L'après midi d'un faune», algo empalagoso, como la mayor parte de la música de Debussy, completaba el interesante programa, que constituyó un triunfo más para todos los buenos músicos de la Orquesta Filarmónica.

M. J. J.

Las impresiones del "Journal" acerca de España

PARIS.—En la serie de artículos sobre España, que publica en el "Journal" Edouard Helsey, dice hoy lo siguiente:

«El resurgimiento nacional: ésta fue la consigna del Gobierno provisional en 1923, y sigue siéndola al cabo de cinco años de tomar las riendas del Poder.»

Después de indicar que los adversarios del régimen han manifestado desde su retiro que España había perdido su rango, y que era necesario su resurgimiento, formulando observaciones sobre su engrandecimiento posible, Helsey se pregunta qué clase de programa político de resurgimiento nacional sería el mejor para España, si el que desarrolla el Gobierno del general Primo de Rivera u otro, a menos de pensar en un programa nacionalista de prestigio y expansión, poco conforme con los verdaderos intereses y, sin duda, los verdaderos sentimientos de un pueblo, cuya historia es sobradamente brillante para sentir la necesidad de buscar en inciertas aventuras estériles laureles. Ciertamente es el general Primo de Rivera no deja sin contestación a sus detractores, cuando se manifiestan en aquella forma.

El Gobierno dictatorial aprovecha para realizar esta obra las facilidades inherentes a la dictadura. El marqués de Estella tiene, naturalmente, enemigos dentro y fuera de España; pero su sonriente firmeza de carácter encuentra generalmente simpatías, y es un hombre de espíritu positivo y amigo de realizaciones. ¿Cómo no iban a comprender que las grandes reformas no pueden ser obra de un día? Paciencia y tiempo son las mejores armas, y será por etapas, prudentemente medidas y salvaguardando todas las posiciones adquiridas y todos los derechos legítimos como España irá poco a poco adquiriendo el amplio desarrollo que merece, y como ganará esa independencia industrial, financiera y económica, que, con perfecta razón sin duda, quiere asegurar el general Primo de Rivera.

Política y Administración

La emisión de Deuda ferroviaria

Anoche se facilitaron los datos completos sobre el resultado de la suscripción de los 300 millones de Deuda ferroviaria efectuada ayer.

En total, fueron suscriptos 410.132.00 pesetas. De ellas en Madrid se suscribieron 182.833.500, y en provincias peseta 227.298.500.

El número de suscriptores en Madrid fué el de 4.713, y en provincias 11.268.

Los principales suscriptores fueron: Hispano Americano, 40 millones; el Banco de Cataluña, 25; Urquijo, 20; Bilbao 10; Español del Río de la Plata, 22; Vizcaya, 5, en Madrid, y 20, en Bilbao; Hipotecario, 2; Instituto de Previsión, 10, y Caja Postal de Ahorros, 6.

En provincias las suscripciones se desarrollaron: en Bilbao, 85 millones; L. Coruda, 15; San Sebastián, 19; Barcelona, 14; Pamplona, 10; Vitoria, 4; Santander, 14, y Oviedo, dos y medio.

La crisis de Puertollano

El gobernador de Ciudad Real, con una Comisión de Puertollano, ha visitado al ministro de Fomento con objeto de rogarle la ejecución de sondeos para remediar la crisis agrícola producida por la escasez de capas explotables.

También le visitaron el embajador de Inglaterra y el marqués de Alonso Martínez, este último presidiendo una Comisión de la Asociación de Ganaderos y Agricultores, para solicitar medidas que favorezcan la concurrencia de España al Congreso Agrícola de Bucarest.

La naranja de Alcira

El alcalde de Alcira, con una Comisión, ha llegado a Madrid para poner a disposición del ministro de Economía Nacional un vagón de naranjas, que contiene las cajas que fueron expuestas en aquella ciudad con motivo de la visita del ministro con los directores generales que le acompañaron.

El general Sanjurjo, presidente del Monopolio de líneas aéreas

Anoche se reunió en la Presidencia el

Comité permanente del Consejo Superior de Aeronáutica.

Acordó nombrar presidente del Monopolio de líneas aéreas de España al director general de la Guardia civil, don José Sanjurjo, y vicepresidente, al marqués de Quintanar.

La escritura de constitución del Monopolio quedó firmada ayer mismo.

La Reina doña Victoria presidenta del Patronato de la Casa de Salud Santa Cristina

Ayer, a mediodía, estuvo en Palacio, siendo recibido por Su Majestad el Rey, el Patronato de la Casa de Salud de Santa Cristina y Escuela de Matronas, del que era presidenta la inolvidable Reina doña María Cristina, a quien se debe el florecimiento de la admirable institución.

Formaban parte de la Comisión la vicepresidente, duquesa viuda de Santo Mauro; tesorera, marquesa viuda de Comillas; secretaria, condesa de Heredia Spínola; director facultativo, doctor Gálvez Ginachero, y el marqués de Silveira.

El Patronato ofreció sus respetos al Monarca, y, después de expresarle la gran pena que produjo a todos el fallecimiento de su augusta madre, que con tanto celo y entusiasmo dedicó su protección al benéfico establecimiento, solicitaron de Su Majestad que designara a la persona que había de substituir en el alto puesto a la egregia señora.

Su Majestad expresó su agradecimiento por el cariñoso elogio y recuerdo que dedicaban a su augusta madre, que, en efecto, dedicó su predilección y desvelos por la institución, y dijo que designaba para ocupar el puesto a Su Majestad la Reina doña Victoria, que con mucho gusto lo aceptaría.

El Monarca hizo muchas preguntas acerca del funcionamiento y desarrollo de la Casa de Salud de Santa Cristina, enterándole con todo detalle el doctor Gálvez del número de nacimientos y asistencias que se registran mensualmente y de toda la actividad facultativa en el establecimiento, mostrándose Su Majestad muy complacido de la importancia del mismo.

Terminada la audiencia, el Patronato pasó a cumplimentar a Su Majestad la Reina doña Victoria, a quien comunicaron la entrevista que acababan de tener con el Monarca y de la designación que había hecho en su favor para ocupar el cargo de presidenta efectiva, que desempeñó Su Majestad la Reina doña María Cristina.

La augusta señora expresó su complacencia por su nombramiento, aceptando, desde luego, el cargo, que desempeñará con la activa intensidad con que lo atendía la augusta madre del Rey.

La Comisión salió de Palacio muy satisfecha de la cariñosa acogida que le había dispensado Sus Majestades.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

ANUNCIO

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España abre concurso para la venta de 100 toneladas de virutas y limaduras de bronce y latón con mezcla de metal blanco, existentes en sus almacenes de Valladolid y San Andrés.

Para poder tomar parte en dicho concurso, que se celebrará el día 27 del corriente, los licitadores depositarán en la Caja Central, situada en la estación del Norte de Madrid, o en cualquiera de las Pagadurías establecidas en sus estaciones de Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza, Barcelona o Valencia, antes del día 26 en la Caja Central o antes del 23 en las Pagadurías, la suma de QUINCE MIL PESETAS, que quedarán ingresadas en concepto de fianza como garantía de la proposición.

Esta fianza se devolverá a los postores que hayan obtenido la adjudicación pasados los veinte días de la fecha de la celebración del concurso, dentro de cuyo plazo se dará aviso del acuerdo tomado.

Los impresos y pliegos de condiciones que han de regir para el concurso, estarán a disposición de los interesados en la Oficina de Acopios y en las Pagadurías antes mencionadas.

Las proposiciones se admitirán hasta las 18 del día 26 del actual en la Secretaría de la Dirección de la Compañía—Estación del Príncipe Pío—, Madrid, las que deberán dirigirse al Sr. Administrador-Director, y en otro sobre interior, «cerrado y lacrado», se pondrá la inscripción siguiente: PROPOSICION PARA EL CONCURSO NUMERO 5 DE VENTA DE VIRUTAS Y LIMADURAS DE BRONCE Y LATON.

El acto de la apertura de pliegos se llevará a cabo a las once de la mañana del citado día 27 en la Oficina del Servicio de Acopios sita en la estación del Norte-Príncipe Pío, patio de mercancías, en presencia de aquellos licitadores a quienes interese asistir al repetido acto. Madrid, 6 de marzo de 1929.

El ministro de Trabajo, en Galicia

SANTIAGO.—Se celebró el acto de inaugurar la Caja regional de Previsión. Asistieron las autoridades, corporaciones y personalidades.

Acompañado por el capitán general, gobernador civil y presidente de la Caja, llegó el ministro de Trabajo, que fué acogido con una gran ovación. Bendecido el nuevo edificio por el Vicario, pasaron todos al salón de actos, donde el presidente de la Caja pronunció un discurso en el que dijo que no fué un capricho ni vanidad el buscar más cómodo albergue al tesoro de la Previsión Gallega, sino que le obligó la necesidad, cada vez más sentida, por el acrecentamiento continuo que experimentan los seguros sociales. Por indicación del ministro, habló el representante del Instituto Nacional de Previsión, que felicitó a la Caja de Santiago por la brillante labor realizada.

Después el señor Aunós hizo un discurso en el que, refiriéndose a la regeneradora obra de previsión realizada por el Instituto, habló de la necesidad de cumplir con el deber de amparar a la ancianidad. Fué ovacionado.

El ministro y demás personalidades fueron obsequiados con un «dunch».

Telegramas de provincias

INEXPLICABLE HOMICIDIO

AVILA.—Cuando trabajaba en el pueblo de Santo Domingo de las Posadas el vecino Benigno Pindado, sordomudo, pasó por aquel sitio el guarda somatenista Joaquín Bermejo conduciendo un carro, y el cual, sin que se sepa la causa, disparó dos tiros de tercerola contra aquél, matándole.

El agresor vagó por las inmediaciones del pueblo, hasta que se presentó después a la Guardia civil del puesto de Mingorría, en donde refirió el suceso. Fué conducido a la cárcel de Avila.

DESCARRILAMIENTO DEL RAPIDO MADRID-LISBOA

CACERES.—Al llegar a Valencia de Alcántara el tren rápido Madrid-Lisboa, descarrilaron totalmente sus unidades, que iban ocupadas por 30 viajeros, a los que no ocurrió desgracia alguna, debido a que en aquel momento el convoy marchaba a velocidad moderada.

La causa del accidente fué el mal estado de la vía, a consecuencia de las últimas lluvias.

Muchos vagones están inutilizados. Los viajeros se alojan en Valencia de Alcántara, provisionalmente, hasta que se restablezca la circulación de trenes por esta línea.

EL CRIMEN DE UN MATON

CADIZ.—Al salir María Boza Armario, de veinticinco años, de un baile donde actuaba de tanguista, fué agredida por Francisco Bauza Vega, de veintiséis, que la amenazaba frecuentemente con exigencias de dinero, y que la apuñaló bárbaramente, causándole con una navaja 17 heridas de pronóstico grave en la cara.

El bárbaro autor del hecho fué detenido.

J. GARCIA

Sastre de señoras,

hechuras 35 pesetas

Fuencarral, 19 y 21, 3.º izquierda

(hay señoras)

Consejo Supremo del Ejército y Marina

Por insulto a fuerza armada

Se reunió la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina para ver y fallar en última instancia la causa instruida y fallada en Consejo ordinario de Cuerpo celebrado en Sevilla contra los paisanos José López Márquez, Angel Hernández Sandoval, Julián Calvo Sanz, Angel Blas Castro y Blas Díaz López, este último en rebeldía, por el delito de insulto a fuerza armada.

Los hechos ocurrieron el 11 de Junio de 1926. La pareja de la Guardia civil que prestaba servicio de vigilancia en el Cerro de la Plata de Magdalena (Sevilla) observó un grupo formado por los cinco procesados y cuatro mujeres, que al parecer se disponían a comer. Los guardias sospecharon que los que formaban este grupo eran los autores de una serie de robos que se venían cometiendo en aquellos días, y les dió el alto y los detuvo. Los hombres protestaron contra la detención y ofrecieron resistencia; pero los guardias se impusieron y lograron atarlos en cuerda. Uno de ellos logró cortar la cuerda con una cuchilla de afeitar, y con la misma se dió varios cortes en el cuello. López Márquez, otro de los procesados, se tiró al suelo, golpeándose la cabeza contra las piedras, mientras los otros tres gritaban y todos en sus gritos insultaban a los guardias. En poco tiempo se congregó público, y en el tumulto que se produjo lograron huir tres de ellos.

Instruido el oportuno sumario, se celebró el Consejo de guerra contra Angel Hernández y José López, por no haber sido habidos los otros, y fué condenado José López a un año de prisión correccional y absuelto Angel Blas Castro.

El auditor de la Capitanía general sintió de la sentencia, y la causa pasó al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El fiscal solicitó la confirmación de la sentencia en todos sus extremos. Los defensores pidieron la absolución de sus patrocinados.

La causa quedó vista para sentencia.

Telegramas del extranjero

DETENCION DE UNA BANDA DE FALSIFICADORES DE TITULOS YUGOESLAVOS

BUDAPEST.—La Policía húngara ha detenido a los principales agentes de una banda de falsificadores de títulos de guerra yugoeslavos.

A petición de un funcionario de la Legación del reino de los servocroatas y eslovanos, la Policía ha practicado un registro en un hotel donde se hospedaba el jefe de la banda, llamado Yanchevskovita, que se decía ex ministro yugoeslavo, y un compinche suyo, llamado Kardos, que pretendía ser propietario en Yugoslavia. En el curso de las operaciones policíacas se descubrió un maletín conteniendo clichés, impresos, tintas y numerosos documentos, que no dejaban lugar a dudas acerca del negocio a que se dedicaban los dos acusados.

Estos, que son serbios, han sido detenidos. Han confesado que tenían el propósito de fabricar y poner en circulación obligaciones falsas de la deuda yugoeslava; pero que hasta ahora no habían fabricado ninguna.

CONVENIO ADUANERO SOVIETICO-PERSA

TEHERAN.—Los representantes de Persia y de la U. R. S. S. firmaron un Convenio aduanero concertado sobre la base recíproca de nación más favorecida.

LA POLITICA CHINA

SHANGHAI.—Sir Frederic White ha aceptado el puesto de consejero del Gobierno nacionalista de Nankín para las cuestiones financieras. También asesora al Gobierno nacionalista chino sobre otros asuntos que afectan a su política para con las naciones del Occidente europeo.

EL ATENTADO CONTRA EL PRINCIPE HEREDERO DE NORUEGA

OSLO.—El rumor de haberse descubierto un atentado contra el príncipe heredero se refiere a un incidente sin importancia.

Trátase del descubrimiento de una botella con dinamita cerca de un pabe-

llón, a proximidad del Oscarahall y se cree que se trata de un acto de protesta contra el proyecto de transformar dicho palacio, actualmente abierto al público, en una residencia para el príncipe.

Actualmente no habita nadie en el Oscarahall y nada hay decidido acerca de una transformación eventual de dicho palacio.

LA VOLADURA DEL «TRITONIA»

NUEVA YORK.—Telegrafían de Bogotá que en el ministerio de Negocios Extranjeros de Colombia se ha desmentido la noticia de que la Legación británica hizo una gestión cerca del Gobierno, con motivo de la detención del capitán del vapor inglés «Tritonia», que, como se recordará, voló recientemente cerca de Buenaventura. La Legación británica se limitó a pedir informes de lo ocurrido, y el prefecto de Policía de Buenaventura, al reconocer al expresado capitán no culpable de la explosión, decretó inmediatamente su libertad.

CONMUTACION DE PENA DE MUERTE

LONDRES.—Los periódicos comentan la conmutación de la pena de muerte por la de trabajos forzados a perpetuidad, hecha a favor del carpintero de Etha Roland Hurn, condenado por haber dado muerte a su mujer, que le había abandonado, y hacen resaltar que, como se sabe, es muy raro en Inglaterra que sea concedido el indulto a un condenado a la última pena.

DE TOROS

Lo que prepara la Empresa de Madrid

La Empresa de Madrid ha terminado la contratación de los diestros que han de torear las corridas de abono y, por lo tanto, las extraordinarias que se celebren en la plaza madrileña.

Los diestros contratados son: Antonio Márquez, Marcial Lalanda, Villata, Agüero, Barrera, Gitanillo de Triana, Fuentes Bejarano, Enrique Torres, Posada, Algabeno, Armillita I y II, Barajas, Rayito, Mariano Rodríguez, Pablo Lalanda, Fortuna, Zurito, Tato de Méjico, Eladio Amorós, Ricardo González Pastor y Palmeño.

También figura en el cartel de abono, por ahora, el diestro Niño de la Palma.

Decimos «por ahora», porque su actuación en la plaza de Tetuán puede determinar una acción de la Empresa de Madrid por incumplimiento de un acuerdo o contrato.

La inauguración oficial de la temporada será el domingo de Pascua, lidiando se toros de D. Florentino Sotomayor, confirmando en ella su alternativa diestro Palmeño.

Eladio Amorós confirmará la suya e la segunda corrida del abono; Ricard González, en una de las corridas de abril y José Pastor, en el mes de mayo.

El lunes de Pascua habrá una novillada, en la que los novilleros más punteros lidiarán reses de don Antonio Pérez, d San Fernando.

Probablemente habrá corrida de toro en la plaza de Madrid antes de la inauguración oficial de la temporada.

La Empresa trata de organizar corridas de toros para los días 19 y 24 del actual.

De aviación

EL AVIADOR FRANCES LEMOIGNE LOGRA SUPERAR LA ALTURA DE OCEANOS MIL METROS

PARIS.—El aviador Lemoigne realizó una nueva tentativa para superar la marca de altura. Después de permanecer en el aire una hora veinte minutos, descendió. Se cree que ha sobrepasado los 11.000 metros. Hoy se reconocerán los barógrafos para asegurar exactamente la altura alcanzada. Preece verosímil que, por lo menos, la marca francesa de Sadi Lecointe (11.140 metros) haya sido superada. Lemoigne hará una nueva tentativa en los días próximos.

REGRESO A MEJICO

MEJICO.—El coronel norteamericano Lindberg ha regresado al lado de su novia desde Bronsville, estado de Tejas, a esta capital. Ha seguido en el viaje de regreso la misma ruta que a la ida.

La muerte del pintor del Mesón

Desde hace diez años tenía acogido caritativamente el dueño del Mesón del Sgoviano (situado, como se sabe, en la Cava Baja), a un pintor granadino, hombre original, que se llamaba Arturo Ortiz Aguado, y que en la actualidad contaba sesenta y tres años.

Este hombre se presentó entonces en el Mesón con tal aspecto de sufrimiento, que Santiago González «el Segoviano», impulsado por sus sentimientos caritativos, le acogió para siempre, costeándole la vida.

Arturo González, con su comportamiento, se hizo querer. Correspondía al cariño con toda nobleza, y pronto hizo gala de sus aptitudes pictóricas adornando las paredes del Mesón con cuadros chillones por su composición y colorido, cuadros que uno y otro día conservaba.

El domingo se celebraba un banquete, al que concurrían varios periodistas. También asistía el pintor Arturo.

Acabada la comida, Arturo, atendiendo los deseos de los comensales, explicaba a éstos la significación de sus cuadros, y de pronto sufrió una hemoptisis y perdió la vida en brazos de sus amigos.

Los aisladores necesarios para impedir la pérdida de la electricidad pueden resistir una corriente de tres millones de voltios. Se calcula que la electricidad captada no excede de una tensión de 1.700.000 voltios. Esta tensión no es, evidentemente, más que una parte de la electricidad que puede desarrollarse en una tormenta. Si el cable se coloca a una altura superior, la tensión aumenta. Si proyecta llegar a los seis millones de voltios. Si esto se logra se podrán descubrir grandes misterios de la Naturaleza tales como la disgregación de los átomos, que tanto preocupa a los sabios.

La fabricación del radio

La fabricación de sales de radio, que no se fabrica radio aislado, prospera rápidamente. Todavía hoy, como hace algunos años, la industria no puede servir todos los pedidos que se le hacen.

El radio se vende a 350.000 ó 400.000 francos el gramo, y se calcula que en todo el mundo no existen más de diez gramos. En Francia es donde más desarrollada se encuentra la industria del radio.

La primera dificultad para la obtención es la rareza del mineral. La radioactividad se observa en muchas aguas minerales pero bastan cantidades infinitesimales de metal radioactivo para que se manifieste esta propiedad.

El mineral más rico en radio que se conoce es el óxido de urano, que se encuentra en Bohemia, del cual se han llegado a obtener cerca de dos decigramos de bromuro de radio por tonelada. El yacimiento pertenece al Gobierno austriaco, que no vende al extranjero mineral de esta clase mas que en casos excepcionales.

El mineral que se emplea en las fábricas francesas procede del Portugal, Tonkín y Madagascar, y apenas contiene tres miligramos por tonelada. El precio del mineral varía según su riqueza. Actualmente vale de 10.000 a 25.000 francos la tonelada.

El material grande de una fábrica de radio se reduce casi a aparatos de triturar y a cubas, en los cuales se tratan unos trescientos kilogramos cada vez. Por diversas reacciones se transforma mineral para hacer solubles el radio el bario que encierra.

Esto explica el elevado coste del radio.

Gacetillas de teatros

INFANTA ISABEL.—«El alfiler», la única comedia que, entre aplausos entusiastas, va llegando a las cien representaciones: se pone, a diario, en escena, tarde y noche.

Se despacha en contaduría con tres días de antelación.

COMICO.—«No hay billetes». Este cartel diariamente se pone en la taquilla con «Mira qué bonita era...», soberbia creación de Rosarito Iglesias.

CENTRO.—Cada día es mayor el público que acude a este teatro a presenciar la admirable actuación de la compañía argentina de Camila Quiroga.

REINA VICTORIA.—«Cuento de aldeas», la sugestiva e inspiradísima obra nueva, de Luis Fernández Ardavin (a la que dan admirable interpretación Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas), se representa todos los días con fervoroso aplauso.

Tarde y noche, cinco pesetas butaca. **ROMEA.**—Tarde y noche, a cinco pesetas butaca, «Las lloronas». Enorme éxito de Celia Gámez y Bretaño.

El próximo miércoles, estreno de la nueva obra, de Antonio Paso y Tomás Borrás, con música del maestro Pablo Luna, «El anteojo».

DESDE FERNANDO POO

La mujer de ébano

Ideario de un viaje

En esta tierra en que la cadencia arrulladora y nostálgica, sensual y bella, arroba el ánimo; se eleva el espíritu con suave facilidad hacia los rosados lares de la quimera. La rudeza psíquica, por el sortilegio de la lejanía, se amansa, se deja, humilde, fosilizar por el efluvio magnetizante de lo sublime y nos cierra, como en un círculo de verde y oro, vivificando nuestro ser con la tonicidad pura del ensueño.

Quando el viajero, dejándose llevar por la insaciable aventura, se adentra por la umbrosa espesura de estos bosques hermosos, encuentra a cada paso, motivo de asombro y nuevo acicate a su deseo. Los monos chillones e inquietos que saltan ante su vista, los inúmeros colibrís cuyo vistoso plumaje ofrece el más lindo milagro de colores, la vegetación frondosa, desbordando por sus tallos y ramas, la sensualidad de este suelo caliente y húmedo, y como remate digno en este fantástico delirio de Naturaleza, el extraño «folklore» de los hombres del bosque, que en sus pintorescos *besés* desliza su vida semi-patriarcal, entregados al placer grosero de los sentidos y a la holganza, mientras que las féminas color de ébano, al contrario que nuestras lindas blancas, son las mantenedoras del hogar con su esfuerzo agricultor y doméstico.

Queremos, hoy, divagar sobre la mujer. Sobre la mujer de piel tostada por el caliginoso sol del trópico, cuyas costumbres y sentimientos contratan con los de las mujeres de nuestra raza.

La mujer indígena de esa isla de égloga, vive aún, sumida en el estancamiento espiritual de tiempos remotos... Sin frivolas egolatrías, sin esas sutiles reminiscencias, que por lo deliciosamente pueriles y reciamente femeninas, remarcan el carácter, ya casi definido, de nuestras compañeras, viven estas morenas, circunscriptas a la monotonía deprimente de legendarias y absurdas tradiciones en que el amor es factor desconocido y en que la redención tan sólo se vislumbra en el concepto *muerde*.

Si nos fuese dado el conocer y analizar sus almas, seguramente nos encontraríamos con un lugar desolado y frío en que los sentimientos que caracterizan a su sexo no existen, agrandando el vacío con su ausencia; mientras que la grosera torpeza de prácticas y leyes, acumuladas por siglos de barbarie, patentizan su secular devastación, con creencias obscurantistas y antiéticas.

¿Se puede decir que estas pobres mujeres de congénita vaciedad de espíritu, luchan y gozan, odian y aman?

Sus almas rudimentarias, sin amor, sin la divina manumisión de su YO espiritual, mueren viviendo y en el monótono pasar de sus días, grises, sin ideal, sin rosadas quimeras de amor y ventura, sin la arrulladora emoción compensadora de sus luchas, condenadas, como precitas, a vejetar por sus bucólicas tierras de maravilla, entregadas a la retrógrada animalidad de los sentidos, tan sólo para servir de depauperado modelo etnológico, en que su misera tara espiritual sirve de módulo en la polarización de los derechos y de las razas.

¡Pobre femina negra! Hoy, al contemplar en vuestros miserables *besés*, ponéis la nota amarga en mi alma de viajero optimista...

En vuestra isleta, radiante y bella, asienta el mástil de nuestra bandera, ella os traerá, estoy seguro de ello, vivificante estímulo. Es un humano y divino derecho. ¿Tenéis acaso culpa de los raros caprichos de la naturaleza o de que el progreso, en su azaroso rodar, haya empezado su obra por otros lugares?...

Allá, a cientos de millas de vuestra isleta perfumada y pródiga, se desarrolla, en proporciones espantables, la maga comedia de la humanidad, exaltada por los febriles renuevos de la civilización. Vuestros dioses, son ya sólo motivo de leyenda y vuestros ídolos, esos ídolos que no supieron con sus retorcidas carátulas infundiros más vida a vuestras almas, han quedado relegados a motivo ornamental de las casas *chic* que quieren plasmar la suprema elegancia con recuerdos de lugares exóticos.

¡Consolaros! Allá en los países del dinamismo y del amor, vuestras danzas y vuestro exotismo se plagia y se cotiza como *desideratums* de Progreso y de modernidad...

Alfonso de VIVANCO

Bibliotecas y Museos

HORARIO DE OTONO, INVIERNO Y PRIMAVERA DE 1923-1923

Bibliotecas públicas de Madrid, servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos. Se encuentran abiertas, todos los días laborables, las siguientes:

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De nueve y media de la mañana a cinco y media de la tarde. Los domingos, de diez a una de la mañana.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Real Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 1).—De doce de la mañana a seis de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59).—De ocho de la mañana a dos de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. (En obra.)

Real Academia de la Historia (León, 21).—De cuatro a ocho de la tarde.

Biblioteca Popular del Distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 2).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Facultad de Medicina (Atocha, 104).—De ocho de la mañana a dos de la tarde. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Real Conservatorio de Música y Declamación (Felipe V, 1).—De diez de la mañana a dos de la tarde.

Biblioteca de Filosofía y Letras de Madrid (Toledo, 46).—De ocho y media de la mañana a dos y media de la tarde. Los domingos, de once de la mañana a una de la tarde.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13).—De diez de la mañana a cuatro de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Biblioteca Popular del Distrito de la Latina (Mayor, 85).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Real Academia Española (Felipe IV, 2).—De ocho a doce de la mañana.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2).—De nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS	Día 12
Exterior 4 por 100: F.....	75,50
id. id. : E.....	75,50
id. id. G. y H.....	75,50
Amortizable 4 por 100: E, ...	87,10
id. 5 por 100 1927 (s. imp.) F	00,00
id. id. id. (c. imp.) F	002,10
Deuda ferroviaria: A.....	102
id. id. : B.....	102
id. id. : C.....	102
Bonos del Tesoro: A.....	102
Ayuntamiento Madrid 1868...	101,00
id. id. Exprs. Interior 1899...	00,00
id. id. id. 1909...	00,00
id. id. D. y Obras.....	00,00
id. id. Ensanche.....	00,00
id. id. id. 1915.....	00,00
Villa de Madrid 1914.....	00,00
id. id. id. 1918.....	00,00
Cédulas Banco Hip.º 4 por 100	92,50
id. id. id. 5 por 100	101,50
id. id. id. 6 por 100	00,00
Acciones Banco de España...	585,
id. id. Hipotecario...	516,
id. id. E. de Crédito...	437,
id. id. Hisp.º Amer.º	238,
Tabacos.....	238,
Périx.....	238,
Ferrocarriles Andaluces.....	592,50
id. id. M. Z. A.....	174,50
Metro.....	00
Ferrocarril Norte de España.	628,00
Azucares preferentes.....	00
id. ordinarias.....	00
Peñarroya.....	00,00
Interior 4 por 100. F.....	81,75
id. Nuevas Río Plata.	81,75
Moneda extranjera	
Francos.....	26,60
id. Suizos.....	130,75
id. Belgas.....	94,30
Liras.....	35,60
Lábras.....	32,92
Dólares.....	6,80
id. Cable.....	00,00
Marcos oro.....	1,615

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6, Las hogueras de San Juan. A las 10,15, Rondalla.

FONTALBA.—A las 6, La alegría del batallón y Las hilanderas. A las 10,15, Mal de amores y Las hilanderas.

COMEDIA.—A las 6, Concierto Ivonne Canale. A las 10,30, ¿Qué tienes en la mirada?

LARA.—A las 6,30 y 10,30, La estrella de don Pepito.

ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,30, Amo a una actriz.

CENTRO.—A las 6,15 y 10,15, ¡tango en París!

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, El alfiler.

ESLAVA.—A las 6 y 10,30, Seamos felices.

APOLO.—A las 6,30, Bohemios y El dúo de la Africana. A las 10,30, La verbena de la Paloma y La revoltosa.

COMICO.—A las 6,30 y 10,15, ¡Mira qué bonita era...!

REINA VICTORIA.—A las 6,15, Despedida cruel y La losa de los sueños. A las 10,30, Julieta compra un hijo.

ALKAZAR.—A las 6,30 y 10,30, Lo imprevisible.

FUENCARRAL.—A las 6,30, Alma navarra. A las 10,15, La bruja.

MARTIN.—A las 6,15, Los faroles; Ris-Ras! A las 10,30, Mi mamá política y Los guayabitos.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,40, Las lloronas.

ELDORADO.—A las 6,30 y 10,30, L Cirila.

PRICE.—A las 6,30 y 10,30, Concierto de cante flamenco.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4, Ucin y Errezabal contra Salsamendi y Berolegui, a remonte, Zubeldia y Jáuregui contra Azurmendi I y Begoñés III, a pala.

Grandes Almacenes
CONDE DE ROMANONES, 3 Y 5
MADRID

Félix Gómez

Casa fundada en 1880
TELEFONO NUMERO 12.191
APARTADO DE CORREOS 12.663

Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es, a la vez, el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armas de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viaje, máquinas parlantes, etc., etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de uniforme para los Institutos de la Guardia Civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc.

¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!

PIDANSE DETALLES A LA CASA

O. Z. O.

LE CONE HYGIENIQUE
El mejor desinfectante conocido.

CONTRA LA GRIPE, EL UNICO

Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etcétera.—Duración, un año.—Olor agradable y constante.

Representación general
para España y Portugal:
L. Montilla
ROYO, 2. — MADRID

O. Z. O.

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13

Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

— DE —

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte
Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MAQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFICAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8—MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24
Teléfono 10.865

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS
INGLES - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS -
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES -
ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE MARZO DE 1929

Línea del Cantábrico a Cuba-México

El vapor «Alfonso XIII» saldrá de Bilbao el día 12 de marzo, de Santander el 12, de Gijón el 13 y de Coruña el 14 para Habana y Veracruz.

Próxima salida, el día 7 de abril.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el día 5 de marzo, de Almería el 6, de Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el día 5 de abril.

Línea del Mediterráneo a Cuba New-York

El vapor «Juan Sebastián Elcano» saldrá de Barcelona el día 28 de marzo, de Tarragona el 28, de Valencia, el 29, de Alicante el 30, de Málaga el 31 y de Cádiz el 2 de abril; para Las Palmas, Tenerife, Santa Cruz Palma, Puerto Plata, Santiago Cuba y Habana.

Próxima salida el día 23 de abril.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Marqués de Comillas» saldrá de Barcelona el día 11 de marzo, de Valencia el 12, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15; para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Próxima salida el 6 de abril.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Isla de Panay» saldrá de Barcelona el día 15 de marzo para Valencia, Alicante y de Cádiz el 20.

Línea a Nueva York-Cuba

El vapor «Manuel Calvo» saldrá de Barcelona el 15 de marzo, de Tarragona el 15, de Valencia el 16, de Alicante el 17, de Málaga el 18 y de Cádiz el 20 para Las Palmas Tenerife, Santa Cruz Palma, Santiago de Cuba Habana y New York.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, Orquesta, Capilla, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes, en las oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA -- LITOGRAFIA -- RELIEVES -- OBJETOS DE ESCRITORIO -- LIBROS HOJAS MOVIBLES -- ENCUADERNACION -- ARTICULOS DE DIBUJO -- CAJAS PARA DOCUMENTOS -- CARNETS -- CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELEÑA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seiffeld (Kiver Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de Svec-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de di-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Graus» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

cro de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sennel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON
VICTOR SARASQUETA
EIBAR (GUIPUZCOA)

"PARATODOS"
Escopeta de fuego central, dos tiros en calibre 12-10-20. Garantizada en absoluto para uso de fogos y polvoras y cargas. Cargos de acero. Caja de nogal. Delantero con resortes. Seguro automático. El modelo 217. 165 pesetas.
Pida usted catálogo y detalles a Victor SARASQUETA—Eibar.
Será atendido con esmero y prontitud.
No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA.

"HISPANIA"
Ultima novedad. Escopeta de magnífica presentación. Cadenas de acero extra. Triple cierre Purdey. Livres encastadas de doble seguro. Seguro automático perfectísimo. Caja de nogal selecto. En calibres y grados de chok a gusto del comprador. Extractores automáticos. Grabado fino.
Hispania B E: 625 pesetas.
No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA.

"EDER"
La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillo oculto. Cierre de todas las polvoras y cargas. Seguro automático. Delantero con resortes. Caja de nogal. En calibres a gusto del comprador. Como también los grados de chok y longitud de cañones y medidas de la culata.
Eder 214-300 pesetas.
La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades.

DIARIO DE LA MARINA

PUBLI CIDAD
ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la plana cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS.

RECLAMOS ESPAÑOLES
Noticias y artículos industriales.
En segunda o tercera plana: UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicaciones, precios convencionales.

"AHEMO"

LA MARCA MAS AGREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,
Cascos, Reostatos,
Rectificadores

Representante para España:
Euge Runde
(provincia de MADRID)

"SMITH PREMIER"
Nº 60
CAMPEON DE RESISTENCIA

A. PERIQUET Y CIA
L.º CALVARO 8 - AVILA 44 - MADRID

ESPECIAL DE PREPARACION PARA EL CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicaturas, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Intelectuales del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policías, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado los del Bachillerato. Magnífico Intermedio. Consultas y correspondencia al Sr. D. FOMAS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

MADRID. — SAN BERNARDO, NUM RO 7, PRINCIPAL. — MADRID

Academia SERRATE